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Vorwort

Der Repetitor stellt zusammen mit dem Band 2 — Grundkenntnisse der
Mathematik und der Physik — des ,Handbuchs der Fernmeldetechnik —
Grundreihe® ein Ganzes dar und soll helfen, das erarbeitete Wissen zu
vertiefen und zu wiederholen. Der Lernende kann seinen Wissensstand
anhand dieses Bandes jederzeil selbst iiberpriifen, etwaige Liicken fest-
stellen und sie durch selbstindiges Nacharbeiten ausfiillen.

Der Lehrstoft wird, dem Aufbau des dazugehérenden Bandes folgend,
schwerpunktmifiig abgefragt. Die wesentlichsten Lerninhalte werden
hierbei erfait und nach der Methode der Mehrfachwahlaufgaben in ver-
schiedene Fragen gekleidet. Hierbei ist die richtige Antwort (oder aber
mehrere richtige Antworten) mit anderen, dhnlich lautenden oder moglich
erscheinenden, tatséichlich aber falschen Auswahlantworten wvermischt
worden. Es gilt also fiir Sie, aus den Auswahlaniworten die richtige
Antwort oder die richtigen Antworten herauszufinden und sie dann am
Rand im Kiistchen kenntlich zu machen. Zur Uberpriifung der gefunde-
nen Lésung kann das richtige Ergebnis auf der Riickseite nachgepriift
werden. Die Ergebnisse sind je nach dem Schwierigkeitsgrad der Frage-
stellung mehr oder weniger ausfiihrlich erliutert.

Fir das Arbeiten mit dem Repetitor mdchten wir Ihnen empfehlen, auf
den Frageseiten immer erst dann ein Kreuz oder mehrere Kreuze (mit
Bleistift) zu machen, wenn Sie die Frage griindlich durchdacht haben
und von der Richtigkeit der gefundenen Lésung iiberzeugt sind. Erst
wenn dies der Fall ist, sollten Sie die gefundene Lésung anhand der
Antwortseite iliberpriifen. Machen Sie es bitte nicht umgekehrt; Sie
bringen sich dann selbst um den Lernerfolg,

Stellen Sie beim Beantworten der Fragen Wissensliicken fest, so sollten
Sie den entsprechenden Abschnitt im Band 2 noch einmal durcharbeiten.
Sich Wissen aneignen heilit, die Lerninhalie des Lehrstoffs so gut ken-
nen, dal} sie geistiges Eigentum des Lernenden geworden sind. Dies wird
durch Uben und Wiederholen unterstiitzt und gefirdert; hierbei hilft
Thnen der Repetitor.

Die Herausgeber
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Zu Abschnitt 1

Rechnen mit bestimmten Zahlen

1.1 Zahlen, die zusammengezihlt werden, heifien

] a) Summanden
[] b) Subtrahenden
=] ¢) Faktoren

l d) Dividenden

1.2 Wie wird die Zahl genannt, von der eine andere Zahl abgezogen wird?

] a) Summand
(=] b) Subtrahend
L] ¢) Faktor

| d) Minuend

1.3 Zahlen, die miteinander malgenommen werden, heifien

il a) Summanden
[] b) Subtrahenden
] ¢) Faktoren

o d) Minuenden

1.4  Eine Zahl, die durch eine andere Zahl geteilt wird, heif3t

a) Subtrahend
b) Minuend

¢) Dividend
d) Divisor

Ooao

1.5 Welche Zahlen kénnen beliebig vertauscht werden?

) a) Summanden

b) Faktoren
1 ¢) Minuend und Subtrahend
m) d) Dividend und Divisor

1.6  Welche Zahlen kénnen nicht beliebig vertauscht werden?

a) Summanden

b) Faktoren

¢) Minuend und Subtrahend
d) Dividend und Divisor

ooono
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Zul.l

K a Summand heifit hinzuzuzihlende Zahl.

] 12 <l 24 = 36

[£] Summand plus Summand  gleich Summe

]

ZU-1:2

O Minuend heifit die Zahl, von der was abgezogen wird.

| 24 - 12 = 12

& Minuend minus Subtrahend = Differenz
K d

Zul.3

] Faktor heilit Vervielfdltigungszahl.

& 2 , 12 = 24

K e Faktor mal Faktor == Produkt

O

Zuld

] Dividend heiBt Zihler.

] 24 : 12 = 2

K ¢ Dividend durch Divisor gleich Quotient

]

Zulb

K a Summanden und Faktoren konnen beliebig vertauscht werden.
E b jo4g4=24+12=36 3-6=6-3=18

]

Zu 1.6

| Minuend und Subtrahend sowie Dividend und Divisor diirfen
] nicht miteinander vertauscht werden.

W e 24—6 = 18; jedoch 6 — 24 = — 18 (Vorzeichenvertauschung)

K d

24 : 6=4; jedoch6 : 24 =—;- (Wertumkehrung)

lehrliing

1.7 Briiche lassen sich unmittelbar zusammenzihlen oder abziehen, wenn
sie
L] a) gleichnamig sind
[i] b) ungleichnamig sind
1.8 Briiche, die miteinander malgenommen oder durch Briiche geteill
werden sollen,
| a) miissen gleichnamig sein
[ b) brauchen nicht gleichnamig zu sein
). ¢) konnen gleichnamig oder ungleichnamig sein
e d) miissen ungleichnamig sein
1.9 Der Bruch 2 ‘:'-8- soll gekiirzt werden. Wie lautet das Ergebnis?
3+8
] a) ;
O p) l2+2
- 3+2
| c) T
1.10 Die Briiche 21— ’T-;—sollen zusammengezihlt werden. Welche Rechnung
ist richtig?
i Py
B 8=
1 _ 1
Ll b) 243 5
3 2 =8
LIS o) st o=y
1.11 Wir suchen fiir die Summe —;— -+ % -+ —; I —; den Hauptnenner.

a)3:-4-2 5=120
b)3-2-2-5=60
¢) 3+4+2+5=14
dy3+2+2+5=12

i
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i

M a Briiche, die zusammengezihlt oder voneinander abgezogen wer-

[l den, miissen den gleichen Nenner haben.

o Sl T R (R
Beispiel: 3 i s 8 i 6 6 2

ZulsB

L] Briiche, die malgenommen oder durch Briiche geteilt werden

H b sollen, brauchen nicht den gleichen Nenner zu haben.

B c Beispiel: e ] Bk 1 o= b O 6

| 3 6 18 g 6 3 1 3

Zul?

(| Steht im Zihler eine Summe, dann muB jeder Summand durch

[ den Nenner gekiirzt werden.

: {spiel: 1248 20 _ . S L

K c Beispiel: y ; 5; g : 5

Zul.10

i Mit Briichen lassen sich Strichrechnungen nur dann ausfiihren,

0 wenn die Einzelbriiche denselben Nenner haben.

K ¢ Haben die Einzelbriiche verschiedene Nenner, dann muf} vor der
Strichrechnung der Haupinenner ermittelt und die Einzelbriiche
miissen auf den Hauptnenner umgerechnet werden.

Zul.11

1 Der Hauptnenner von mehreren Briichen ist das Produkt aller

M b Primfaktoren der Nenner. Kommen dieselben Primfakforen in

i mehreren Nennern vor, dann verwendet man nur die Primfak-

[ toren der Nenner, bei denen die Primfaktoren am héufigsten
vorkommen.

Nicht: 3:92+2.+9<5=120
sondern: 3 - 2 - 2 - 5 =60,
N e | — 10 —
Bundesbannstiiv.&

Minchen - Aubing

lehrliing

Ein Bruch soll mit einem Faktor malgenommen werden. Der Faktor
steht im

i) a) Zahler
S b) Nenner

1.13

Ein Bruch soll durch einen Divisor geteilt werden. Der Divisor steht im

i a) Zihler
] b) Nenner

1.14

Man teilt einen Bruch durch einen anderen Bruch, indem man

L] a) mit umgekehrtem Divisorbruch malnimmt
Y b) Zihler mal ZZhler und Nenner mal Nenner rechnet

1.15

Tragen Sie die Ergebnisse der Aufgaben in die Tabelle ein.

Aufgabe: t 1 0 | 0:0 £ =1

Ergebnis:

11
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Zull2
K a Jeder Faktor kann als Bruch mit dem Nenner 1 geschrieben
] werden, z. B. 4= T4; der Faktor steht daher tiber dem Bruchstrich.
Zu1.13
Cl Jeder Divisor kann auch als Faktor mit dem Zihler 1 geschrieben
HM b werden, z. B. Divisor 4 ist gleich dem Faktor - i—; der Divisor steht
daher unter dem Bruchstrich,
Zul.l4
K oa Soll durch einen Bruch geteilt werden, dann ist dessen Zihler
=] Divisor und dessen Nenner Faktor.
; B T S O e
Beispiel: T A5 —a T 5
Zul.15
Aufgabe: 1 il 1:0 A | Q30 1 ¥ 0 -1
unbe-
Ergebnis: 1 ES 0 et 1 0

lehrliing

Zu Abschnitt 2

Buchstabenrechnung

2.1

Unbestimmte Zahlen lassen sich zusammenzihlen oder voneinander
abziehen, wenn sie

| a) gleichbenannt sind

i b) nicht gleichbenannt sind

2.2 Unbestimmte Zahlen, die miteinander malgenommen oder durchein-
ander geteill werden sollen,
=, a) miissen gleichbenannt sein
| b) kénnen gleichbenannt und nicht gleichbenannt sein
I ¢) miissen nicht gleichbenannt sein
2.3 Ordnen Sie den Zahlenbezeichnungen die zugehérigen Vorzeichen zu.
natiirliche positive negative
Zahl Zahl Zahl
Vorzeichen:
2.4 Vor einem Klammerausdruck steht ein Minuszeichen. Bei Klammer-
auflésung dndern sich
] a) die Vorzeichen in der Klammer
[ b) die Vorzeichen in der Klammer nicht
= ¢) nur die Pluszeichen in der Klammer
O d) nur die Minuszeichen in der Klammer
2.5 Steht vor einem Klammerausdruck ein Pluszeichen, dndern sich bei

Klammerauflosung

a) die Vorzeichen in der Klammer

b) die Vorzeichen in der Klammer nicht
¢) nur die Pluszeichen in der Klammer
d) nur die Minuszeichen in der Klammer

OoOoo

S e gin=n
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Zu 2l
a Zahlenwerte, die zusammengezihlt oder voneinander abgezogen
] werden sollen, miissen gleichbenannt sein.
2at+4a=6q; 2m+4m=6m
2a +4b=2a-14b; 2m+t4s=2m+4s
Zu2.2
I Zahlenwerte, die miteinander malgenommen oder durcheinander
B b geteilt werden sollen, kénnen gleichbenannt und nicht gleich-
M c benannt sein.
2a - 4a = 8a® Zm - 4m=8m?
8 m
2a - 4b =B ab ELURE TR
2s ]
Zu 2.3
natiirliche positive negative
Zahl Zahl Zahl
Vorzeichen A i -

Das positive Vorzeichen von natiirlichen Zahlen wird jedoch meistens nicht
mitgeschrieben: + 2m = 2 m.

Zuz4

Ooox

Steht vor einem Klammerausdruck ein Minuszeichen, dann in-
dern sich bei Klammerauflosung die Vorzeichen in der Klammer.

Beispiel: 4da — (2a + 4b) = 4a—2a—4h = 2a—4b

Zu 2.5

OoOox0O

Steht vor einem Klammerausdruck ein Pluszeichen, dann éndern
sich bei Klammerauflésung die Vorzeichen in der Klammer nicht.

Beispiel: 4q -+ (2a + 4b) = 4a + 2a + 4b = 6a + 4b

2.6

Ergénzen Sie die Vorzeichenregeln.

plus mal plus =
plus mal minus =
minus mal plus =
minus mal minus =
plus geteilt durch plus =
plus geteilt durch minus =
minus geteilt durch plus =
minus geteilt durch minus =

+ b e
2.7 Der ]31'ucerI “— soll gekiirzt werden. Welcher Bruch ist richtig?
0 a) 1:4=h
1
O b1+
a
(] o) e ?-
¢ » J .
2.8 Der Bruch—ﬂ--é soll gekiirzt werden. Welcher Bruch ist richtig?

O bB1-=2
0 e f
O @ =2

2.9 Tragen Sie die Ergebnisse der Aufgaben in die Tabelle ein.

Aufgabe: a: o &0 0:a 0730 @ <8 g -

Ergebnis:
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Zu 26
plus mal plus = plus
plus mal minus = minus
minus mal plus = minus
minus mal minus = plus
plus geteilt durch plus = plus
plus geteilt durch minus = minus
minus geteilt durch plus  — minus
minus geteilt durch minus = plus
Zu 2
UJ Steht im Zihler eine Summe, dann mull jeder Summand durch
den Nenner geteilt bzw. gekiirzt werden.
K b
arb @4 b o b
D a a + a 1 + a
Zu2.8
K a Steht im Zihler oder im Nenner ein Produkt, dann wird nur ein
Faktor durch den Ziihler oder Nenner geteilt bzw. gekiirzt.
O
B c i S - S S S
a a
(=]
Zu 2.9
Aufgabe: a g a:0 0:a 0:0 a-a 0-a
unbe-
Ergebnis: 1 oo 0 —— a’ 0
o G =

lehrliing
Zu Abschnitt 3
Potenzrechnung
3.1 Der Bruch % soll quadriert werden. Welcher Bruch ist richtig?
4
S
4
[ b) =g
= 2
: ¢) 5
1.2 Das Produkt 2 + 5 soll quadriert werden. Welches Ergebnis ist richtig?
(=] a) 4 - 5=20
g b) 2 + 256 =50
tl c) 4 - 25=100
1.3 Die Potenz 42 soll quadriert werden. Welches Ergebnis ist richtig?
] a) 16
Ll b) 64
L] c) 256
4.4 Potenzen kénnen nur dann zusammengeziihlt oder voneinander ah-

gezogen werden, wenn ihre

Ll a) Basen gleich sind, z. B. 42 + 48
L b) Basen und ihre Hochzahlen gleich sind, z. B. 4% + 48
] ¢) Hochzahlen gleich sind, z. B. 42 + 62

L

Potenzen kénnen nur dann miteinander malgenommen werden, wenn
ihre

I: a) Basen gleich sind
U b) Basen und Hochzahlen gleich sind
[ ¢) Hochzahlen gleich sind
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Zu 3.1
K a Ein Bruch wird quadriert, indem man Zihler und Nenner
quadriert.
[_—| i 2 = 2 =z _4;_
( 5 ) 5t 25
]
Zu 3.2
] Ein Produkt wird quadriert, indem man jeden Fakior quadriert.
(] s
5 (2 - 5)2=22 - 52=4 - 25=100
Zu-3:3
[ Eine Potenz wird quadriert, indem man die Hochzahl mit zwei
L] malnimmt,
K c (49 =42°t=41—=4 - 4 - 4 - 4= 256
(452 =42 - 42=16 - 16 = 256
Zu 3.4
| Mit Potenzen kénnen nur dann Strichrechnungen ausgefiihrt
® b werden, wenn die Summanden bzw. Subtrahenden und Minuen-
il den die gleichen Basen und Hochzahlen haben. Sind Basen oder
Hochzahlen nicht gleich, dann miissen die Potenzen einzeln aus-
gerechnet werden.
48 L 43 =323 - 44 =2 - 64 =128
42 + 43 =16 + 64 = 80
4 62 =16 1 36 =52
Zu3.b
K a Mit Potenzen kann nur dann malgenommen werden, wenn die
] Basen gleich sind; die Hochzahlen kénnen unterschiedlich sein.
O

42 - 43=42F3=45=4 - 4 - 4 - 4 - 4=1024
42 - 62=16 - 36 = 576

lehrliing

Potenzen mit gleicher Basis nimmt man miteinander mal, indem man
die Hochzahlen

] a)
B o b
I c)
O q)

zusammenzihlt
voneinander abzieht
miteinander malnimmt
durcheinander teilt

Potenzen mit gleicher Basis teilt man durcheinander, indem man die
Hochzahlen

] a) zusammenzihlt
L b) voneinander abzieht
] ¢) miteinander malnimmt

] d) durcheinander teilt

Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen

] a) zusammenzihlt
] b) voneinander abzieht
i ¢) miteinander malnimmt

[1] d) durcheinander teilt

4.10 Bei Zehnerpotenzen bedeutet die positive Hochzahl die

Potenzen werden radiziert, indem man die Hochzahl und den Wurzel-
exponenten

180

a) zusammenzihlt

b) voneinander abzieht
¢) miteinander malnimmt
(] d) durcheinander teilt

] a) Stellenzahl vor dem Komma
] b) Nullenzahl vor dem Komma
L] c) Stellenzahl hinter dem Komma
= d) Nullenzahl hinter dem Komma

311

Bei Zehnerpotenzen bedeutet die negative Hochzahl die

] a) Stellenzahl vor dem Komma
] b) Nullenzahl vor dem Komma
] ¢) Stellenzahl hinter dem Komma
] d) Nullenzahl hinter dem Komma

i =
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Zu3.6 3.12 Tragen Sie in die Tabelle die zugehorigen Zehnerpotenzen und Zahlen-
werte ein.
B a Potenzen mit gleicher Basis werden miteinander malgenommen,
L] indem man die Hochzahlen zusammenzihit. Vorsatzname Milli Mikro WNiris Megd Kilo
I_] L=
0 102 - 103 = 102 * 3 = 10° = 100 000
) Zehnerpotenz
Zu 3.9 Zahlenwert
[=) Potenzen mit gleicher Basis werden durcheinander geteilt, indem
b man die Hochzahlen voneinander abzieht. 313 Tre 5 s : oy
= 4.13 Tragen Sie fiir die Zahlenwerte die zugehdrigen Werte des Zehner-
'E'I 10% : 102 =10"2=10'=10 logarithmus ein.
Ziahlenwert 1
Zu 3.8 10 100 1000 10 000
= Potenzen werden potenziert, indem man die Hochzahlen mitein- IZe‘l'm.gtr}; !
5] ander malnimmt. s B
X
2 (10%)2 = 107 * 2 = 10® = 1000 000
| ; o s
3.14 Tragen Sie fiir die Zehnerlogarithmen die zugehérigen Zahlenwerte
ein.
Zu 3.n
Zehner- 0
" losari 3 2 3 4
] Potenzen werden radiziert, indem man die Hochzahl durch den ogarithmus
= \:’urzclexpunenten teilt. Zahlenwert
K d VI0F =10t : 2 = 10* = 100
Zu 3.10
Ll Bei Zehnerpotenzen bedeutet eine positive Hochzahl die Anzahl
B b der Nullen vor dem Komma.
[]
0 103 =10%% = 1000 (drei Nullen hinter der 1 bzw. vor dem
= Komma)
Zu 311
B Bei Zehnerpotenzen bedeuntet eine negative Hochzahl die Stellen-
Cl zahl hinter dem Komma.
® c
[] 10—#% = 0,001 (drei Stellen hinter dem Komma).

— 20 — — 21
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Zu 3.12

Vorsatzname Milli | Mikro Nano Mega Kilo

Zehnerpotenz 1n=4 1G=4 1= 10% 10%

Zahlenwert 0,001 |0,000001{0,000000001|1000000( 1000
Zu 3.13

Zahlenwert 1 10 100 1000 10 000

Zehner- !

logarithmus 0 1 2 3 4
Zu 3.14

Zehner-

logarithmus 0 1 2 3 4

Zahlenwert 1 10 100 1000 10 000

ehrliing

Zu Abschnitt 4

Radizieren (Wurzelrechnung)

4.1

Aus dem Bruch 14—6 soll die Quadratwurzel gezogen werden. Welcher
Wert ist richtig?

] a]%
0w
fil] c)%

Aus dem Produkt 4 - 16 soll die Quadratwurzel gezogen werden.
Welcher Wert ist richtig?

] -~ @)@ 4=8
00 by 4-4=18
O o 2 16=32

Aus der Potenz 101 soll die Quadratwurzel gezogen werden. Welcher
Wert ist richtig?

5 ™ B 1 g
0 b) 10
1 ¢ 10-2

Aus der Potenz 10° soll die Quadratwurzel gezogen werden. Welcher
Wert ist richtig?

[1  a) 1025

O  b) 3,16 - 102 = 316
00 ) 3,16 - 104 = 31600
O d) 3,1625

Die Quadratwurzel V10® soll quadriert (mit 2 potenziert) werden.
Welcher Wert ist richtig?

[l a) 100
0 b) 10
1 ¢ 31,6
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Zudl

HHOXRRIOKI!
e T

Bei Additionen und Subiraktionen werden nur die Beizahlen
zusammengezihlt bzw. abgezogen; die Buchstaben bleiben un-
verandert.

Bei Multiplikationen und Divisionen werden Beizahlen und
Buchstaben malgenommen bzw. geteilt.

g

h
Zud.2
E d

Sind in einer Gleichung mehrere Klammern vorhanden, dann
lost man sie stets von innen nach aufien auf.

203

B a Beim Zusammenziihlen von gleichnamigen Briichen &ndert sich
] nur der Zihler, der Nenner bleibt unverindert erhalten.

0]

K d

Zu s

Ll Bei der Erweiterung eines Bruchs werden Zihler und Nenner
= mit demselben Faktor malgenommen.

e

K d

Zu 5.9

=) Der Rechengrundsatz fiir die Rechenausfithrung lautet: Punkt-
] rechnung geht vor Strichrechnung.

M e

]

ehrliing

Zu Abschnitt 6

Die Lehre von den Gleichungen

Die gesuchte Griofie einer Gleichung wird freigestellt, indem man

a) sie mit gleichem Vorzeichen zur anderen Gleichungsseite
bringt
] b) sie mit umgekehrtem Vorzeichen zur anderen Gleichungs-
seite bringt
il ¢) auf beiden Gleichungsseiten denselben Rechengang ausfiihrt
B d) alle Grollen, mit denen die gesuchte GroBe verbunden ist,
auf der anderen Gleichungsseite niederschreibt

Die gesuchte GrioBle mufl nach ihrer Freistellung

(] a) ein negatives Vorzeichen haben
] b) ein positives Vorzeichen haben
) c) iiber dem Bruchstrich stehen

[ d) unter dem Bruchstrich stehen

Jede physikalische Gréofle besteht stels aus

a) dem Zahlenwert
b) dem Formelzeichen
c) der Einheit

d) dem Vorzeichen

e) dem Rechenzeichen
f) der Zehnerpotenz

0

CIET

6.4

Jede physikalische Groflengleichung besteht aus

a) den Zahlenwerten

O b) der Einheit
il ¢) den Formelzeichen
1 d) den Zehnerpotenzen

Physikalische GréfBengleichungen dienen dazu, um physikalische
Griflen

a) miteinander gleichzusetzen

b) miteinander zu vergleichen

c) mit den dazugehbrigen Einheiten zu versehen
d) auszurechnen

1000
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.2 Die Funktion y = x* + 4 ist fiir die Werte x = 0 bis x = + 6 grafisch
darzustellen.

a) Tragen Sie fiir die jeweiligen x-Werte die y-Werte in die nach-
Zu'T.l stehende Tabelle ein.

Die y-Werte betragen: N ——— ;
b) Tragen Sie fiir die gegebene Funktion die ermittelien Kennwert-

punkte in das nachstehende Achsenkreuz ein und verbinden Sie die
Kennwertpunkte zu einer Linie.

X D = L= 2 8= 4]+ 8= 6=l &
y | +8|+12|+16[+20|+24]+ 28|+ 32|+ 36|+ 40 X 0 1F1) +2] +3]| +4] 56| +6
. . 3 P A ¥
Die Schnittpunkte der senkrecht verlautenden x-Linien mit den
waagerecht verlaufenden vy-Linien ergeben die jeweiligen
Kennwertpunkte fiir die Kennlinie der Funktion y — 4 x + 8.
+y
B2 40 F——0 !
30 i
20 1 === |
16 - -
] =
0 7 2 3 4 5 & X

Erkenntnis: v = 4 x -+ 8 ist eine lineare Funktion.
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Zu .2
Die y-Werte betragen:
X of+1|+2|+ 3]+ 4]+ 65|+ 6
v F4| +5| +8|+13]+20|+29(+40

Die Schnitipunkte der senkrecht verlaufenden x-Li{xign mit den
waagerecht verlaufenden y-Linien ergeben die jeweiligen Kenn-
wertpunkte fiir die Kennlinie der Funktion y = x* + 4.

L2

+x

Erkenntnis: y = x* |- 4 ist eine nichtlineare Funktion.

ehrliing

Von den nachstehenden Gleichungen mit zwei Unbekannten sollen

die x- und y-Werte grafisch ermittelt werden.
Gleichung II: x — y = 12

Gleichung I:x + y = 36
a) Tragen Sie fiir die jeweiligen x-Werte die y-Werte in die nach-

stehenden Tabellen ein.

b) Tragen Sie fiir beide Gleichungen die Kennwertpunkte in das
nachstehende Achsenkreuz ein und zeichnen Sie die Funktions-
kennlinien.

c) Ermitteln Sie anhand des Kennlinienfeldes den x- und y-Wert.
d) Machen Sie die Rechenprobe.

Gleichung I:
x+y=236

Gleichung IT:
X—y =12

0 +6+12]+ 18|+ 24|+ 30| + 36
0 +6|+12] 4 18] + 24|+ 30| -+ 36
¥
- 4'> S
» 1 e el s
« et s b, DA
8 B L.
2 i R
£ = =live —— ] (|
| | '
0 ' y t ==
6 12 18 24 30 36 .y
g .
-5 4= _ -

35
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Zu Abschnitt 8

Zu .3
Die y-Werte fiir beide Gleichungen betragen: Proporhon
3 ol + 6l+12)+ 18!+ 24+ 30|+ 36 .1 Eine Proportionsgleichung ist eine
Glel;l;ung I: ] a) Verhiltnisgleichung
— —X = . .
i y |t36]+30]+24]-+18|+12|+ 6 0 Ll b) GroBengleichung
|10 ¢) Zahlenwerigleichung
x 0+ 6|+ 12|+ 18|+ 24|+ 30|+ 36 =l d) Einheitengleichung
Gleichung II:
y=x—12
y |—12|— 6 0l 6] +12] 18|24 4.2 12 Arbeiter verhalten sich zu 8 Arbeitern wie 96 Arbeitsstunden zu
64 Arbeitsstunden. Dies ist ein
] a) gerades Verhiltnis
[ b) umgekehrtes Verhiltnis
6.3 12 Arbeiter verhalten sich zu 8 Arbeitern wie 10 Tage zu 15 Tagen.
Dies ist ein
L] a) gerades Verhiltnis
| b) umgekehrtes Verhiltnis
Rechenprobe:
Gleichung I: o
24 + 12 = 36
Gleichung II:
24—12 =12

Der Schnittpunkt beider Kennlinien ergibt die x- und y-Werte:

senkrechte Achsey = + 12
waagerechte Achsex = + 24

— 36 — — 37 —




Zu 8.1
B a Proportionsgleichungen sind Verhiiltnisg]eichungen;‘ sie haben
- auf beiden Gleichungsseiten durchgehende Bruchstriche.

] 36 = —s B8 3

L 360 12 F il i

|:I

Zu 8.2

® a Je mehr Arbeiter, desto mehr Arheitsstunden.‘

] Je mehr Arbeiter an einer Arbeitsstelle arbeiten, desto mehr
Arbeitsstunden fallen an.

Zu 8.3

] Je mehr Arbeiter, desto weniger Tage. .

® b Je mehr Arbeiter an einer Arbeitsstelle arbeiten, desto mehr

Arbeitsstunden fallen an; aber um so schneller ist die Arbeit
fertig.

9.1

Zu Abschnitt 9

Der pythagoreische Lehrsatz

Der pythagoreische Lehrsatz gilt fiir

] a) alle Dreiecke

[ ] b) gleichschenklige Dreiecke
] ¢) gleichseitige Dreiecke

1 d) rechtwinklige Dreiecke

9.2

Die Ankathete ist die Kathete, die

J a) dem betrachteten Winkel anliegt

] b) dem betrachieten Winkel gegentiberliegt

] ¢) mit der Hypotenuse einen stumpfen Winkel bildet
Ll d) mit der Hypotenuse einen spitzen Winkel bildet

9.3

Die Gegenkathete ist die Kathete, die

a) dem betrachteten Winkel anliegt
[] b) dem betrachteten Winkel gegeniiberliegt
] ¢) mit der Hypotenuse einen stumpfen Winkel bildet
] d) mit der Hypotenuse einen spitzen Winkel hildet

.4

Der rechte Winkel eines rechtwinkligen Dreiecks

] a) wird von den beiden Katheten gebildet

0] b) wird von der Hypotenuse und der Ankathete gebildet

] c) wird von der Hypotenuse und der Gegenkathete gebildet
] d) liegi der Hypotenuse gegeniiber




fern

Der pythagoreische Lehrsatz ist nur fiir rechtwinklige Dreiecke
giiltig.

Rechtwinklige Dreiecke sind Dreiecke, bei denen zwei Dreieck-
seiten rechtwinklig zueinander stehen.

Die Ankathete ist die Kathete, die an dem betrachteten Winkel
anliegt und mit der Hypotenuse einen spitzen Winkel bildet.

Die Gegenkathete ist die Katheie, die dem betrachteten Winkel
gegeniiberliegt und mit der Hypotenuse den zweiten spitzen
Winkel bildet.

Zu 9.1
L]
=
[
X d
Zu9.2
B a
]
O
[ d
Zu 9.3
]
K b
(=
B d
Zu 9.4
K a
£l
[l
W d

Der rechte Winkel eines rechtwinkligen Dreiecks wird von den
beiden Katheten gebildet. Thm gegeniiber liegt die Hypotenuse.

ling

fu A b.‘:‘-ﬁhnitt 10

Kreisfunktionen

1001

10,2

Wozu dienen Kreisfunktionen bei einem rechtwinkligen Dreieck?

B a) um die Winkelwerte in Dezimalzahlen auszudriicken

[ b) um die Seitenverhiltnisse in Dezimalzahlen auszudriicken

- ¢) um aus bekanntem Seitenverhiltnis den zugehtrigen Winkel-
wert zu ermitteln

] d) um aus bekanntem Winkelwert das Seitenverhiilinis zu er-
mitteln

L] e) um das Dreieck zeichnerisch darstellen zu kénnen

Das Seitenverhilinis Gegenkathete zur Hypotenuse ist der

5 a) Sinuswert

4] b) Kosinuswert
il ¢) Tangenswert
i, d) Kotangenswert

10.3

Das Seitenverhiltnis Ankathete zur Hypotenuse ist der

] a) Sinuswert
] b) Kosinuswert
] ¢) Tangenswert

[l d) Kotangenswert

10.4

Das Seitenverhiltnis Ankathete zur Gegenkathete ist der

a) Sinuswert

b) Kosinuswert
¢) Tangenswert
d) Kotangenswert

0

Das Seitenverhiltnis Gegenkathete zur Ankathete ist der

a) Sinuswert

b) Kosinuswert
¢) Tangenswert
d) Kotangenswert

THE NS E




Zu10.1

O B HERO
[¢]

Durch die Kreisfunktionen werden die Seitenverhilinisse eines
rechtwinkligen Dreiecks in Dezimalzahlen angegeben. IHieraus
lassen sich bei bekanntem Seitenverhiltnis der Winkelwert oder
bei bekanntem Winkelwert das Seitenverhéiltnis bestimmen. Den
Zusammenhang zwischen Winkelwerten und Seitenverhélinissen
liest man vom Rechenstab ab oder entnimmt ihn den Kreis-
funktionstabellen.

Zu 10.2

)

Der Sinuswert (sin) ist das Seitenverhédltnis Gegenkathete zur
Hypotenuse.

Der Kosinuswert (cos) ist das Seitenverhiltnis Ankathete zur
Hypotenuse.

Der Kotangenswert (cot) ist das Seitenverhéltnis Ankathete zur
Gegenkathete,

Der Tangenswert (tan) ist das Seitenverhiltnis Gegenkathete
zur Ankathete.

Zu Abschnitt 11

Dreisatz- und Prozentrechnung

1.1 In einem Stromkreis wird eine Gliihlampe von 200 mA durchflossen.
Schaltet man eine zweite Gliihlampe parallel, dann verstirkt sich der
Strom auf 400 mA. Dies ist ein Dreisatz mit

=i a) geradem Verhiltnis

£ b) umgekehriem Verhiltnis

11.2 Eine Glithlampe hat einen Widerstandswert von 100 Ohm. Wird eine
zweite Glithlampe parallelgeschaltet, dann vermindert sich der Ge-
samiwiderstand des Stromkreises auf 50 Ohm. Dies ist ein Dreisatz mit

[] a) geradem Verhiltnis
= b) umgekehrtem Verhaltnis

1.3 Der Grundwert entspricht stets
] a) einem beliebigen Wert

] b) dem Wert des Prozentsatzes
] ¢) 100 Teilen
[] d) 100 Prozent

11.4 Der Prozentwert entspricht

O a) dem Prozentwert, bezogen auf den Grundwert
8| b) dem Prozentsatz, bezogen auf 100 Teile

| c) 100 Teilen

(] d) 100 Prozent

11.5 Der vermehrte Grundwert ist die Summe aus

J a) Grundwert und Prozentwert
b) Grundwert und Prozentsatz
¢) 100 Teilen und Prozentwert
0 d) 100 Teilen und Prozentsatz
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Zu Abschnitt 12

Zahlensysteme

Zull.l 7.1 Ein Zahlenwert wird bestimmt

| a) durch die Ziffern
) ~ ] ] b) durch die Stellenzahl
M a Je mehr Lampen parallelgeschaltet sind, desto stiirker ist der m ¢) aus dem Produkt aus Ziffer und Stellenzahl
] Strom.
Je mehr Glithlampen leuchten, desto gréBer ist der Verbrauch an
elektirischer Energie.

Zul1l.2 |22 Das Zehnersystem (Dezimalzahlensystem) hat als Basis die
] a) 10
, 3 : x : by 2
L1 Je mehr Widerstinde parallelgeschaltet sind, desto kleiner ist

B b der elektrische Widerstand.
Je mehr Glithlampen eingeschaltet sind, desto kleiner ist der
Widerstand des Stromkreises und um so stiarker ist der Strom.

12.3 Das Zweiersystem (Dualzahlensystem) hat als Basis die

Zull3
I Bei der Prozenirechnung entspricht der Grundwert stets dem ’: a) 10
Ul Ganzen, das aber entspricht 100 Hundertstel (Teilen). o b) 2
H c Beispiel: [k — 1000 DM = 100 Teile (Ganzes) = 100 %
6 d
Zu11.4 2.4 Warum wird in der Technik vorwicgend das Zweiersystem verwandt?
a Bei der Prozentrechnung entspricht der Prozentwert einem Teil L a) Man braucht nur zwei verschiedene Zahlzeichen.
B b vom Ganzen, entsprechend einem Teil von 100 Teilen. ] b) um den Unterschied zwischen der Mathematik und der
m Beispiel: k = 1000 DM, p = 3% - Technik besser herausstellen zu kénnen
& 100 %/ = 1000 DM I ¢) Man kann mit dem Zweiersystem leichier rechnen.
30 =1090°3 _ 55 b (Prozentwert) L] d) In den Rechenmaschinen sind zwei Zahlzeichen leichter zu
100 verarbeiten als 10 Zahlzeichen.
Zullbs
K a Bei der Prozentrechnung ist der vermehrte Grundwert die 12.5 Die Dualziffern sind:
] Summe aus Grundwert und Prozentwert, entsprechend 100 Tei- [] ]
=] len und dem Prozentsatz. 2 8) Onnd 1
] b) 1 und 2
K d Beispiel: v.G. = 1030 DM, p = 3% 0 ¢) 0 und 10
103 e = 1030 DM (vermehrier Grundwert) 2
1030 - 100 [] d) aund b
100 9/ = 10_3_ = 1000 DM (Grundwert) ] e) 0 ard 1.




Zul2il

KOO

Ein Zahlenwert wird bestimmt durch das Produkt aus Ziffer und
Stellenzahl.
Beispiel: 35 = 30 + 5

35=23-10" + 5-10°

35=3+10 +5:1=30+5=35

Das Zehnersystem hat als Basis die Zahl 10, weil sich aus den
entsprechenden Zehnerpotenzen die angegebenen Stellenwerte
ergeben. Dariiber hinaus hat das Zehnersystem 10 verschiedene
Ziffern, ndmlich 0, 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9.

Das Zweiersystem hat fiir die Berechnung der Ziffernwerte die
Basis 2. Dariiber hinaus hat das Zweiersystem zwei Ziffern,
ndmlich 0 und 1.

Das Zweiersystem wird in der Technik deshalb verwendet, weil
sich zwei verschiedene Kennzustinde, z. B. Strom/kein Strom,
besser und leichter darstellen lassen als zehn verschiedene Kenn-
zustinde, z. B, 10 verschieden starke Stromwerte. Zwei verschie-
dene Kennzustinde lassen sich in Rechenmaschinen leichter ver-
werten als 10 Kennzustande.

Zul22
H a
]
Zu 123
[
K b
Zul24d
K a
L
1)
W d
Zul2b
K a
il
]
]
W e

Die Dualziffern sind die Ziffern 0 und 1. 0 bedeutet, dieser
Stellenwert wird nicht beriicksichtigt; 1 bedeutet, dieser Stellen-
wert wird beriicksichtigt. Anstelle von 0 und 1 schreibt man auch
héufig 0 und L.

12.6 Welchen Dezimalzahlenwert hat die Dualzahl 1017

)
[El

]

a) 101
b) 5
c) 7

Die Dezimalzahl 6 hat welches Dualzahlzeichen?

[E iR

oo

a) 11111
b) 10001
c) 1001
d) 110
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Zul2.6

B b
[]

Dualzahl 101 =1 -

Zu12.7

O
L
]
B d

= 110 (Dualzahl)

48
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/u Abschnitt 13

Rechenstab

13.1

Beim Malnehmen werden Stab- und Zungenlinge

Ll a) zusammengezihli
[ b) voneinander abgezogen
L] ¢) miteinander malgenommen

Beim Teilen werden Stab- und Zungenliinge

L] a) zusammengezihlt
L b) voneinander abgezogen
= c) durcheinander geteilt

13.3

Womit wird mit dem Rechenstab die Quadratwurzel gezogen und gua-
driert?

a) mit dem Stab und der Zunge

b) mit der Zunge und dem Liufer
c)
d

nur mit dem Laufer
) durch Einstellung des Lauferstrichs

L

Die Rechengenauigkeit beim Stabrechnen ist

a) einziffrig

b) zweiziffrig
c¢) dreiziffrig
d) vierziffrig

(0
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Zu Abschnitt 14

Begriffe und Einheiten

Zu 13.1 141 Tragen Sie in die nachstehende Tabelle fiir die Grundgréfien des
K a Das Stabrechnen entspricht der Polenzrechnung mit gleichen Intezrn:atior.lalen Einhgite:r%systeljﬂs die Begriffe und die dazugehorigen
O Basen. Werden Zehnerpotenzen miteinander malgenommen, Basiseinheiten und Einheitenzeichen ein.
L] dann addiert man ihre Hochzahlen. Den IIochzahlwerten ent- Finhoiten
sprechen die Stab- und Zungenlangen. Stab- und Zungenliange Nr. Begriff Basiseinheit sedihet:
R werden zusammengezihlt. P o)
1
Zu 13.2 TR
2
£ Das Stabrechnen entspricht der Potenzrechnung mit gleichen
M b Basen. Werden Zehnerpotenzen durcheinander geteilt, dann sub- 3
d trahiert man ihre Hochzahlen. Den Hochzahlwerten entsprechen L o5
die Stab- und Zungenldngen. Stab- und Zungenlingen werden
voneinander abgezogen. 4
5
Zu 13.3 .
6
[] Quadriert oder die Quadratwurzel gezogen wird nur durch die
=] Einstellung des Lauferstrichs auf die gegebenen Rechenwerte. e s o
H c Das Ergebnis ergibt sich unter dem Liuferstrich. Die Zunge des 14.2 Kelvin ist die Einheit einer
B d Rechenstabs wird hierfiir nicht bewegt. O a) WirmegrsBe
] b) LichtgréfBe
] ¢) elekirischen GrofBe
7y 13.4 il d) physikalischen Grife
L] Die Rechengenauigkeit beim Stabrechnen ist allgemein drei- : ; e e - ER
i ziffrig; nur im unteren Bereich kiénnen bis zu vier Ziffern abge- 14.3 Candela ist die Einheit einer
W c lesen werden. 5] a) Wirmegrofe
W d [1  b) LichtgréBe
T _ [ c) elektrischen Grofie

d) physikalischen Grofle

14.4 Das Produkt aus Masse und Beschleunigung ergibt

| a) Geschwindigkeit
b) Gewichtskraft

¢} Kraft

d) mechanische Arbeit

oof
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Zul4.1
3 S o Einheiten-
Nr. Begriff Basiseinheit sl
1 Linge Meter m
2 Masse Kilogramm kg
3 Zeit Sekunde s
4 Stromstirke Ampere A
5 Temperatur Kelvin K
6 Lichtstiarke Candela cd
Zu 14.2
M a Kelvin ist die Basiseinheit fiir die Temperatur.
[i] + 293 K entspricht der Temperatur von + 20 °C.
L]
Ll
Zul4.3
[i] Candela ist die Basiseinheit fiir die Lichtstirke.
K b Eine normale Stearinkerze hat etwa die Lichtstiirke von 1 ed.
0
L]
Zu l4.4
] Das Produkt aus der Masse und der Beschleunigung ergibt die
B b Kraft bzw. die Gewichtskralt in Newton.
® e Beispiel: m = 1kg, g = 9,81 m/s*
] G = 1kg- 9,81 m/s? = 9,81 kgm/s* = 9,81 N

e REL o

lehrliing

14.5 Der Quotient aus Weg und Zeit ergibt

OO

a) Geschwindigkeit
b) Gewichtskraft

c) Kraft

d) mechanische Arbeit

14.6

Die Masse eines Korpers ist

oao

a) seine unverénderliche Stoffmenge

b) seine Tridgheit

c) gleich seiner Gewichtskraft

d) seine Eigenschaft, jeder Bewegungsinderung entgegenzu-
wirken

14.7

Die Masse eines Korpers ergibt sich

10

EE S

a) aus dem Produkt von Rauminhalt und Dichte
b) durch das Abwiegen mit einer Federwaage
¢) durch das Abwiegen mit einer Hebelwaage
d) durch einen Massenvergleich

e) aus der Grofle des Korpers

f) aus dem Gewicht des Kérpers

14.8 Die Einheit fiir die Gewichtskraft nach dem Internationalen Einheiten-
system ist das

Oood

a) Pascal

b) Gramm

c) Kilogramm
d) Newton

14.9

Die technische Einheit fiir das Newton ist das

OOEo

a) Meter pro Sekundenquadrat

b) Kilogrammeter pro Sekunde

¢) Kilogramm

d) Kilogrammeter pro Sekundenquadrat
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Zu 16.6
K a Gleichgerichtete Kriifte werden linear zusammengeziihlt.
d Beispiel: Fi = 40N, Fo = 60 N
[ F=Fi+F:—40N + 60 N = 100 N
[]
Zu 16.7
] Entgegengesetzt gerichtete Kriifte werden linear voneinander
i b abgezogen.
| Beispiel: Fi = 60 N, f» = 40 N
E F=F —F:s=60N—40N =20 N
Zul16.8
[] Rechtwinklig zueinander gerichtete Kriifte werden quadratisch
] (geometrisch) zusammengesetzt.
K ¢ Beispiel: Fy — 40N, Fs = 30 N
] F= VI®F T = ya0r 30 = 50 N
Zu16.9
cl Beliebig zueinander gerichtete Kriifte werden zeichnerisch durch
Ll Parallelverschiebung zusammengeseizt. Rechnerisch wird die
L] Gesamtkraft mit Hilfe der Winkelfunktionen ermittelt.
X d
Zu16.10
K a Der Schwerpunkt eines Korpers ist der Angriffspunkt der
Ll Schwerkraft. In diesem Punkt kann man sich die gesamte Kér-
1 permasse vereinigl vorstellen,
K d

— 60 —

lehrliing

16.11 Ein Korper ist dann im Gleichgewicht, wenn
] a) er sich in Ruhe befindet
[] b) er gleichformig bewegt wird
[l c) sich alle an ihn angreifenden Krifte aufheben
Ll d) sich alle an ihn wirkenden Drehmomente aufheben
L] e) er beschleunigt wird
O f) er verzogert wird
L] g) er sich im freien Fall befindet

16.12 Was ist ein Drehmoment?
] a) das Produkt aus Kraft und Weg
L] b) das Produkt aus Kraft und Beschleunigung
] ¢) das Produkt aus Kraft und Hebelarm
(1] d) die Kraft, die einen Korper herumdreht

16.13 Die Geschwindigkeit eines Korpers ist

£l a) der Weg, den der Kérper zuriicklegt

b) der Weg, den der Korper in einer Zeiteinheit zuriicklegt
¢) der Quotient aus Weg und Zeit

d) das Produkt aus Weg und Zeit

[l ER

16.14 Bei der gleichformigen Bewegung ist der zurlickgelegte Weg pro Zeit-
einheit stets
[] a) gleich groB
(] b) nicht gleich grof

16.15 Bel der ungleichférmigen Bewegung ist der zuriickgelegte Weg pro
Zeiteinheit stets
[ a) gleich grof3
& b) nicht gleich grof

16.16 Ein Korper wird dann beschleunigt, wenn der zuriickgelegte Weg pro
Zeiteinheit
(] a) gleichbleibt
[] b) gréfer wird

[] ¢) kleiner wird
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iy gl 8715
K a Mechanische Arbeit ist das Produkt aus Kraft und Weg; sie ist
M b gleich der dabei aufgewendeten mechanischen Energie.
O
Merke:
X d Mechanische Arbeit = Mechanische Energie
O Beispiel: F = 100 N, s — 100 m
0 W = 100 N - 100 m = 10000 Nm= 10 kNm = 10 kJ
Zu 17.2
[l Die Einheit fiir die mechanische Arbeit und die mechanische
b Energie ist das Joule.
L] 1 Joule = 1 Newtonmeter = 1 Wattsekunde
WK d
Zu 173
M a Die mechanische Energie ist das Vermiogen, mechanische Arbeit
® b verrichten zu kinnen.
H c Beispiel: In einem Wasserbehilier befinden sich 1000 kg (1000 1) Wasser
E d in 4 m Hdahe.
- m = 1000 kg, h = 4 m
L £ = m-g = 1000 kg - 9,81 kgm/s* = 9810 N = 9,81 kN
L] W =F-h=298 kN-4m = 38,24 kNm= 39,24 kJ
=
Zul74
[ Mechanische Arbeit wird immer nur dann verrichtet, wenn die
b Kraft lings des Wegs bewegt wird, d. h. wenn Kraft- und Weg-
richtung iibereinstimmen. Es wird daher keine Arbeit verrichtet.
Zu 17.5
B a Beim Heben der Last stimmen Kraft- und Wegrichtung itberein.
t Es wird daher Arbeit verrichtet.

LR a=
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17.6 Ein Joule ist
Ll a) ein Newton mal ein Meter
L b) ein Newton geteilt durch ein Meter
L ¢) ein Kilogramm mal ein Meter pro Sekundenquadrat
[ d) ein Kilogrammeter mal ein Meter pro Sekundenquadrat
17.7 Die mechanische Leistung ist
[ a) die geleistete Arbeit
L] b) das Produkt aus mechanischer Arbeil und Zeit
] ¢) der Quotlient aus mechanischer Arbeit und Zeit
[ d) die verrichtete Arbeit pro Zeiteinheit
17.8 Welche Einheit hat die mechanische Leistung?
=) a) Joule
] b) Joule pro Sekunde
L] ¢) Watt
] d) Wattsekunde
17.9 Der Wirkungsgrad einer Maschine ist
L] a) die abgegebene Leistung
[] b) die aufgenommene Leistung
] c¢) die Differenz aus aufgenommener und abgegebener Leistung
1

d) das Verhiltnis der abgegebenen zur aufgenommenen Lei-
stung

e) das Verhiltnis der aufgenommenen zur abgegebenen Lei-
stung

17.10 Die Einheit des Wirkungsgrads ist

BISHEEE

a) Watt
b) Joule
¢) Newtonmeter
d) Eins




Zul7.6
K a Ein Joule ist dann vorhanden, wenn das Produkt aus der Kraft
] in Newton und der Wegstrecke in Meter Eins betrigt.
Beispiele:

ng d CIERIe L Joule =1 N -1 m=1Nm==1kgr2:

lJoule = 05N -2 m = 1Nm — 1kgrﬁ

1 Joule =20 N - 0,5 m =1 Nm = 1-58 n::
Zu 17.7
I Die mechanische Leistung ist der Quotient aus der mechanischen
%] Arbeit und der Arbeiiszeit; das ist die verrichtete Arbeit pro
K e Zeiteinheit.
H d Beispiel: W = 100 Nm, { = 30 s

p=W _ J0O0NM _ 443 Nmis =3330is=333W

t s

Zulisg
&) Die Einheit fiir die mechanische Leistung ist das Watt.
M b 1 Watt = 1 Joule pro Sekunde = 1 Newtonmeter pro Sekunde
K c
7]
Zul7.9
[] Der Wirkungsgrad einer Maschine gibt das Verhiltnis der abge-
[l gebenen zur aufgenommenen Leistung an.
&
® d
=]
Zu 17.10
1 Die Einheit von VerhilinisgriéBen ist stets Eins.
[ Beispiel: P,, = 3 kW, P,y = 4 kW
] - Pan _ 3kW i < i :
8 d 1 Pon KW (Einheiten kiirzen!)

N =075 = T75%
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Zu Abschnitt 18

Einfache Maschinen

18.1

Wozu dienen einfache Maschinen?

] a) die mechanische Arbeit zu verringern
[ b) Kraft einzusparen

L] ¢) Weglingen einzusparen

] d) Zeit einzusparen

18.2 Durch die Anwendung des Hebels kann
[i8] a) mechanische Arbeil eingespart werden
[ b) die aufzuwendende Kraft verringert werden
] ¢) die aufzuwendende Kraft auf Kosten des Wegs verringert
werden
1 d) die aufzuwendende Kraft nicht vermindert werden
18.3 Bei der Verwendung eines Hebels bilden Kraftarm und Kraft stets
einen Winkel von
[l a) 90°
[ b) 180°
(] c) 0°
= d) beliebiger GriBe
18.4 Ein Seil
(i) a) kann auch auf Druck belastet werden
[51] b) kann nur auf Zug belastet werden
] ¢) stellt sich stets in die Kraftrichtung ein
| d) stellt sich nicht in die Kraftrichtung ein
18.5 Die feste Rolle dient dazu, um

=

a) Kraft einzusparen auf Kosten des Wegs
b) die Kraftrichtung zu dndern

¢) Arbeitf einzusparen

d) die aufzuwendende Kraft zu verringern

B

e Ene
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Zul18.11
i Durch eine schiefe Ebene lassen sich Lasten nach oben bewegen,
[ wobei mit geringerem Kraftaufwand ein lingerer Weg zuriick-
M e gelegt werden mull.
=] Beispiel: N =1000N,h=2m,s =6m
Bl Jh _ 1000N-2m 333 N
S 6m
Zu 18.12
= Fiir die schiefe Ebene gilt:
A Gewichtskraft mal Hohe — Kraft mal Weg,
® e aufgewendete Arbeit = abgegebene Arbeit.
® d
Zu 18.13
] Wird aus der Kraft und der Bewegungsrichtung die mechanische
i Arbeit berechnet, dann bilden Krafirichiung und Bewegungs-
Ed richtung stets einen Winkel von 0°.
® d
Zu 18.14
L Mil einem Keil werden durch kleine Schubkriifte grofie Seiten-
CJ kriifte erzeugt.
X e Beispiel: Mit einem Hammer schlagen wir auf einen Stahlkeil, der sich
] in einem Baumslamm befindet. Der Schlag mit dem Hammer
erzeugl eine geringe Schubkraft, die grofe Seitenkrifte zur
Folge hat, so dall der Baumstamm gespalten wird.
Zu 18.15
1 Mit einer Schraube kann mit einer kleinen Drehkraft eine grofie
- Druckkraft erzeugt werden.
M c Beispiel: Eine Kabelschelle wird mit einer Holzschraube befestigt. Die

geringe, mit dem Schraubenzieher ausgefiihrte Drehkraft er-
zeugl eine grofle Druckkraft, mit der die Schelle an die Wand
geprelit wird.
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Zu Abschnitt 19

Warme

19.1

Was ist Warme?

a) die Temperatur eines Korpers

b) der Energieinhall eines Korpers

¢) eine Energieform

d) die gespeicherte Warmemenge (Wirmeenergie) eines Kérpers

5 O

Die Temperatur eines Kirpers ist

L a) ein MaB fir den Wiirmezustand des Kérpers
= b) die gespeicherte Wirmeenergie

] ¢) das Grad Celsius
0 d) das Kelvin

19:3

Wie heilit die Einheit fiir die Warmemenge?

f

a) Joule

b) Newton
¢) Celsius
d) Kelvin

EE] Chin

19.4

Die Einheit fiir die Temperatur ist

a) Joule

b) Newton
c) Celsius
d) Kelvin

OoonO

19.5

Alle Temperaturen beziehen sich

a) stets auf einen Bezugspunkt (Bezugstemperatur)
=] b) auf keinen Bezugspunkt (Bezugstemperatur)
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Zu 19.6
L] Ein Joule ist dann vorhanden, wenn das Produkt aus der Masse
] eines Korpers, der spezifischen Wirmekapazitit und der Tem-
K ¢ peraturerhthung Eins betriigt.
Beispiel: m = 1/4187 kg, ¢ = 4187 J/kg - °C, At = 1°C
H d e WP el S i
Q=m-c- A= Tg kg -°C ¢
Zu 19.7
B a Ein Grad Celsius ist der Temperaturunterschied, der 1/100 der
Lingenausdehnung eines Stoffs bewirkt, dessen Temperatur
sich vom Gefrierpunkt bis zum Siedepunki des Wassers ver-
[ iindert.
]
Zu 19.8
® a Die Formelzeichen fiir Temperaturangaben sind:
XK b Celsius-Temperatur ¢ oder i,
B c Kelvin-Temperatur T oder ©,
B d
[
I
O
Zu 19.9
] Die absolute Temperatur fiir t = 1 20° Cist ' = + 293 K, weil
il der absolute Nullpunkt 0 K betrdgt. Die Temperatur von 0 K
] entspricht einer Celsius-Temperatur von — 273 °C.
B} d =1t+ 2713 =+ 20+ 273 =+ 203 K
Zu 19.10
tl Die spezifische Wirmekapazitit ist die Wirmemenge, die erfor-
M b derlich ist, um 1 kg eines Stoffs um 1 °C zu erwirmen.
|
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19.11 Die Léngenausdehnung eines Drahts ist abhingig von

[ a) der Temperatur

] b) dem Temperaturunterschied

[ ¢) der Drahtlinge

] d) dem Drahtquerschnitt

| e) der Lingenausdehnungszahl

[] ) der spezifischen Wirmekapazitiit

19.12 Die Einheit fiir die Ausdehnungszahl der Liinge lautet:

] a) °¢
0 b K
= gy 1/2C
] d) /K
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Zu Abschnitt 20

Zu19.11 Akustik

[ii] Die Lingenausdehnung eines Drahts ist abhiingig von der

X Drahilinge, dem Temperaturunterschied und der Lingenaus-

B c dehnungszahl. 20.1 Was ist Horschall?

] Beispiel: i\ 1==1?0- ;;11 sz 0,00002 1/°C, Af = + 40°C . e s

K e Al = 100 m - 0,00002 1/°C - + 40 °C 1 b) Luftdruckschwankungen
[i] Al = 0,08 m = 8em .

=1+ Al=100m + 8 cm = 10000 cm - 8 cm — 10008 cm ¢) Schwingungen der Luft

C1d

d) Luftdruckschwankungen, die wir mit dem Gehér wahrneh-
men kiénnen
Zu 19.12
| Dic Einheit fiir die Ausdehnungszahl der Liinge ist 1/K; eine
= andere Schreibweise {ir die Einheit ist K. 20.2 Ein Ton
L 1 a) besteht aus regelméiBigen Schwingungen
X d [i] b) ist eine sinusférmig verlaufende Schwingung

¢} besteht aus mehreren sinusférmigen Schwingungen
d) ist ein Klang, der nicht stérend empfunden wird

|

20.3 In einem luftleeren Raum pflanzt sich der Schall

a) lberhaupt nicht fort |
b) nur sehr langsam fort ‘!
¢) mit der Schallgeschwindigkeitl in der Luft fort |
d) mit der Lichtgeschwindigkeit fort |

LIOTETE]

20.4 Die Schallgeschwindigkeit ist

L] a) abhiingig von der Art des Stoffs (Schalltriiger)
B b) unabhéngig von der Art des Stoffs (Schalltriger)
L] ¢) abhéngig von der Temperatur

] d) unabhangig von der Temperatur

20.5 Die Schallgeschwindigkeit fiir Luft bei 20 °C betriigt

O a) ¢ = 340 m/s

O b) ¢ =333 m/s

] c) ¢ = 1480 m/s

| d) ¢ = 300000 km/s
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Zn21.1

Lichistrahlen sind elektromagnetische Wellen, die wir mit dem
Auge wahrnehmen konnen. Ihr physikalisches Verhalten ent-
spricht dem der Rundfunkwellen, jedoch liegen sie in einem
htheren Frequenzbereich.

Der Wahrnehmungsbereich unseres Sehvermogens fiir elektro-
magnetische Wellen umfaBt einen Frequenzbereich von 750 THz
bis 375 THz. Dies entspricht einem Wellenliingenbereich von
400 nm—S800 nm.

750 THz = 750 000 000 000 000 Hz = 750 - 10'* Hz = 750 TeraHertz
400 nm = 0,000 000 400 m = 400 - 10~ 9 m = 400 Nanometer

Die Farbe eines Lichtstrahls ist abhiingig von der Frequenz,
dies entspricht einer bestimmten, zugehbrigen Wellenliinge.
Blaue Lichtstrahlen haben eine hohe Frequenz bzw. eine kurze
Wellenléinge; rote Lichtstrahlen haben eine niedrigere Frequenz
bzw. eine langere Wellenlinge.

Die 6 Spektralfarben des Lichts sind:

Rot, Orange, Gelb, Griin, Blau, Violett.

Zu 21.2
[
8
H c
K d
Zu2l.a
B a
H b
]
[]
Zu?2l.4
M oa
O
0
]
Zu21.b
[l
M e

Lichtstrahlen, die nicht unmittelbar in unser Auge gelangen,
kinnen wir nicht sehen, d. h., wir nehmen sie nicht wahr.

onpoo

21.6 Die Lichtgeschwindigkeit betrigt

a) ¢ = 340 m/s

b) ¢ =300 m/s

c) ¢ = 300000 m/s
d) ¢ = 300000 km/s

OO

—
L

21.7 Von einer ebenen Spiegelfliche werden die einfallenden Lichtstrahlen

a) sichtbar gemacht

b) reflektiert, und zwar in beliebigem Winkel

c) aufgesaugt

d) verzerrt

e) derart reflektiert, dafi der Einfallswinkel gleich dem Aus-
fallswinkel ist

U
]
[
L

21.8 Bei einem ebenen Spiegel liegen Gegenstand und Spiegelbild

a) symmetrisch zur Spiegelflache

b) unsymmetrisch zur Spiegelfliche

¢) im gleichen Abstand vor und hinter der Spiegelfliche
d) im ungleichen Abstand vor und hinter der Spiegelfléiche

0

21.9 Durch einen Hohlspiegel werden die einfallenden Lichtstrahlen

a) gebiindelt
b) zerstreut
c) geradlinig reflektiert

0

]
0

21.10 Durch einen erhabenen Spiegel werden die einfallenden Lichtstrahlen

a) gebiindelt
b) zerstreut
c) geradlinig reflektiert
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Zu 21.16

(& Bei Zerstreuungslinsen werden die parallel einfallenden Licht-

L4 b strahlen zweimal derart gebrochen, dali sie hinter der Linse

4 auseinanderstreben. Die riickwértigen Verlingerungen der zer-
streuten Lichtstrahlen verlaufen alle durch den vorderen Brenn-
punkt.

Zu 21.17

M a Die Lichtstiirke ist die Helligkeit einer Lichtquelle.

i) Drei Stearinkerzen sind heller als eine Stearinkerze; von drei

O] Stearinkerzen betrdgtl die Lichtstirke 3 ed, von einer Stearin-

Ll kerze nur 1 ed.

Zu 21.18

[] Die Einheit der Lichtstérke ist das Candela, Einheitenzeichen cd.

]

K d

Zu 21.19

(] Eine normale Stearinkerze hat die ungefiihre Lichtstirke von

1= 1 Candela.

K c

-

Zu 21.20

K a Der Lichistrom ist die Lichtleistung einer Lichtquelle; dies ent-

®K b spricht dem Produkt aus 4 - 3,14 und der Lichistiirke.

] Beispiel: [ = 1 cd

(2] @ =4-314-1cd = 12,56 Im

21.21 Wie heifit die Einheit des Lichistroms?

a) Lumen

‘b) Lux

¢) Lumen pro Quadratmeter
d) Candela

]

21.22 Die Lichtmenge ist
] a) die Helligkeit der Lichtquelle
b) die Gréfe der Lichtquelle
¢) ein MaB fiir die Ergiebigkeit der Lichtquelle
d) das Produkt aus Lichtstrom und Betriebsdauer der Licht-
quelle

21.23 Die Lichtmenge hat die Einheit

[] a) Lumen

fi] b) Lumenstunde
[i] e) Lux

6 d) Luxstunde

21.24 Die Beleuchtungsstirke ist

a) ein MaB fiir die Helligkeit der Lichtquelle
] b) ein MaB fiir die Helligkeit der beleuchteten Fliche
E| ¢) die Stiarke des Lichtstroms

IE] d) der Quotient aus Lichtstrom und beleuchteter Fliche

21.25 Wie heiBt die Einheitl der Beleuchtungsstirke?

Ll a) Lumen

(=] b) Lux

| ¢) Lumen pro Quadratmeter
J d) Candela




£ 21,21
K a Die Einheit fiir den Lichtstrom ist das Lumen, Einheitenzeichen
[ Im.
il
Zu 21.22
1= Die Lichtmenge ist ein Mal fiir die Ergiebigkeit der Licht-
= quelle; sie wird errechnet aus dem Produkt des Lichtstroms und
M e der Betriebsdauer.
X d Beispiel: ¢ =25121m,{ = 18h

(Q = ¢ - =25121m - 18 h = 452 lmh
Zu 21.23
[ Die Lichtmenge hat die Einheit Lumenstunde, Einheitenzeichen
M b Imh.
Hl
Zu 21.24
)| Die Beleuchtungsstirke ist ein MaB fiir die Helligkeit der be-
< b leuchteten Fliche; sie wird errechnet aus dem Quotienten aus
(6] Lichtstrom und FlichengroBe.
M d Beispiel: ¢ = 2512 1m, A = 2,0 m?

_ @ _ 25121m _

E X 2.0 m* 12,56 1x
Zu21.25
O] Die Einheit fiir die Beleuchtungsstirke ist das Lux, Einheiten-
B b zeichen Ix.
MK c 1 Lux — 1 Lumen pro Quadratmeter
&l

— 100 —
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21.26 Leuchtdichte ist

[
[
]

a) ein MaB fir die Helligkeit der Lichtquelle

b) ein MaB fiir die Helligkeit der beleuchteten Fliche

¢) ein Mal fir die Blendung einer Lichtquelle

d) der Quotient aus der Lichtstiirke und der leuchtenden Fliche

21.27 Wie heiB3t die Einheit der Leuchtdichte?

i

il

a) Lumen

b) Lux

¢) Candela

d) Candela pro Quadratmeter

21.28 Die Lichtausbeute gibt das Verhiltnis

[l
]

|

=

a) der abgegebenen zur zugefiihrten Lichtstirke an

b) der zugefiihrten zur abgegebenen Lichtstirke an

c) des abgegebenen Lichtstroms zur zugefiithrien elektrischen
Leistung an

d) der zugefiihrten elektrischen Leistung zum abgegebenen
Lichtstrom an

21.29 Wie heilit die Einheit der Lichtausbeute?

|
1
[l
[

a) Lumen

b) Lux

¢) Candela

d) Lumen pro Watt

— 101 —




Zu 21.26

3 Die Leuchtdichte ist ein MaB fiir die Blendung einer Lichtquelle;
{24 sie wird errechnet aus dem Quolienten aus Lichistirke und
X c leuchtender Fliche.
K d Beispiel: [ =25,0cd, a = 2,5 cm?

el 25 cd = 105 s 2

L= = 55 10— m® 10° ed/m 100 ked/m

Zu 21.27
| Die Einheit der Leuchtdichte ist das Candela pro Quadratmeter;
] Einheitenzeichen cd/m?2.
K d
Zu 21.28
[] Die Lichtausbeute gibt das Verhiltnis des abgegebenen Licht-
] stroms zur zugefiihrten elektrischen Leistung an.
[ Beispiel: ¢ = 720 Im, P = 100 W

B 190 I
O e T R
Zu 21.29
Cl Die Einheit der Lichtausbheute ist das Lumen pro Watt; Einheiten-
O zeichen Im/W.
(]
M d

— 102 —
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AnschluB- und Verbindungstechniken — Bauelemente, Bauteile —
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Kippstufen — Verkniipfungsglieder

@ Repetitor zur Lernerfolgskontrolle fiir den Band ,Grundlagen der
Elektronik*

Allgemeines Priifungswissen (2 Teile)
(fiir die Kréfte des BF-, BFt- und BPt-Dienstes)

@ Repetitor zur Lernerfoigskontrolle fiir den Band , Allgemeines Priifungs-
wissen*®

Wichtig zur Vorbereitung
auf Eignungsfeststellungen und Priifungen

Rechtschreibung — Wortlehre — Satzlehre — Zeichensetzung —
Deu_tschlehre Stil- und Aufsatzkunde — Ubungsaufgaben — Ubungsdiktate —
(mit Beiheft) Lésungen

Rechnen — Raumlehre — Sortenverwandlung — Ubungs-
Rechenlehre aufgaben — Angewandte Aufgaben — Lésungsheft

Die Lehrbiicher kdnnen bestellt werden bei:

Deutsche Postgewerkschaft — Hauptvorstand — Verlag
RhonestraBe 2 — 6000 Frankfurt 71






